

生态文明建设典型

丰宁千松坝林场：

京北第一天路 串起生态路富民路

□记者 李建成

丰宁坝上，京北第一草原。早年过度放牧的时候，森林破坏、草场退化、河道干涸、沙进人退。1999年，再造三个塞罕坝工程启动。18年来，丰宁千松坝林场在这里植绿不止，不仅恢复了坝上生态系统，还为当地百姓脱贫致富开辟了一条新路径。

一条生态之路

站在京北第一草原坝头观景台四处眺望，落叶松、白桦林漫山遍野、郁郁葱葱，京北第一天路就起于此。当年这里是一片片沙化草场，树比人还少。千松坝林场副场长何树臣说，没有千松坝林场，就没有京北第一天路。

千松坝林场建场伊始，地无一垄、树无一棵。规划的项目区分布在丰宁满族自治县坝上及接坝地区的9个乡镇、7个国营林牧场，共3710平方公里的范围内，涉及72个行政村、7.89万人，其中贫困村40个、贫困人口16079人。

国有林场、国有牧场、集体土地，多种所有制结构在项目区并存，协调起来难度极大。特别是这些宜林地基本上都是传统放牧区，要在这些区域内实现植树造林必须先禁牧，但禁牧对当地人来说无异于口中夺食，这是林场面临的最大难题。

二道河村是京北第一草原坝头第一村，是整个千松坝林场的门面。造林攻坚战第一枪在这里打响，任务交给了第一任副场长李树德。彼时二道河村是全省赫赫有名的万只羊村，过度放牧造成草场沙化严重。在李树德看来，造林绿化是好事，推动



18年植绿不止，京北第一天路成生态之路、景观之路、富民之路。 李建成摄

高规格部署 高频率调度 高效率推进

一问责八清理 专项行动取得扎实成效

本报讯(通讯员徐大江、强胜 记者李建成)一问责八清理专项行动开展以来，承德市高规格部署、高频率调度、高效率推进，不断压实政治责任，采取多项举措，取得较好成效。

今年上半年，该市共清理发现问题6022件，纳入整改问题6000件，完成整改2510件，查处问题2082件，问题查实854件，纪律处分262人，组织处理219人，移送司法机关2人，其他处理423人，问责领导干部82人。

领导带头，专项调度明责加压

市领导带头认真履行一岗双责。由7名市领导带队，一问责八清理专项行动各督导组进驻其分管市直各牵头单位，进一步压实主体责任，讲明牵头单位职责，推动专项行动有序有力开展。

聚焦牵头作用发挥不明显、自查自纠问题不深、不细等共性问题，找准、找实各牵头单位存在的问题，明确工作方向，确保立改立行。

细化整改时间表、路线图。结合专项调度，按照定人、定事、定单位、定时限要求，建立被调度的市直各牵头单位整改台账，列明主要任务、需解决的突出问题、责任分工和整改措施，明确各牵头单位主要领导抓好落实。市直牵头单位也列出各自的整改方案，确保调度工作实效。

点穴巡察，发挥巡察震慑作用

该市启动专项巡察，聚焦市、县(市、

上半年，该市共清理发现问题6022件，纳入整改问题6000件，完成整改2510件，查处问题2082件，问题查实854件，纪律处分262人，组织处理219人，移送司法机关2人，其他处理423人，问责领导干部82人。

区)两级一问责八清理专项行动牵头单位，切实发挥巡察震慑作用。

对重点问题再聚焦。采取座谈、个别谈话、走访查看情况和查阅材料等方法，一手抓牵头单位责任落实情况，一手抓问题线索查找，从22个方面巡察各牵头单位责任落实、问题清理、制度建设、强化问责情况，建立四个清单，做到底数清、情况明。

同时，由市委巡察办统一组织，县(市、区)层面实行异地交叉巡察。甲县巡察乙县，乙县巡察丙县，以此类推，将巡察组置于

鹰手营子矿区

建立廉情监督员和问题线索登记制

本报讯(詹丛苓、王丽春)今年以来，鹰手营子矿区聚焦重点、持续推进一问责八清理专项行动，通过建立六位一体的举报体系和廉情监督制度等举措，拓宽工作渠道，深入开展自查自纠，切实做到不留空白、不留死角。

公开受理举报渠道，设立举报信箱、电子信箱等六位一体的举报体系。建

近年来，在塞罕坝精神的鼓舞激励下，承德市不断加强生态文明建设，耕绿不止，全市林地面积由新中国成立时的300万亩增加到现在的3390万亩，森林覆盖率由5.8%提升到56.7%，再造了25个塞罕坝，成为华北最绿的地区。同时，坚持走绿水青山就是金山银山的绿色发展之路，兴林富民同步推进，初步探索出一种贫困山区生态文明建设模式，涌现出一批生态强市建设的典型。即日起，本版推出《生态文明建设典型》专栏，敬请关注。

景色美不胜收。千松坝林场从一开始就把建设多树种、多层次、多功能的生态防护林屏障作为目标，着力恢复森林生态系统。何树臣介绍说。

千松坝林场坚持人工治理与自然恢复相结合，力争保持原生态；坚持林地与草地相结合，力争不影响旅游景观；坚持针阔混交、乔灌草结合，力争尽快恢复生态功能系统。为了不破坏森林景观，打造京北第一天路景区时，没有动林场一沙一土。修建路基所用沙石是修建张承高速公路留下的150万吨炮渣石，既解决了修路原材料问题，又处理了修路遗留下来的垃圾。

目前，在京北第一天路范围内，生物多样性逐步恢复，聚集了森林、草原、农田、沙地、湿地、山地、河流等生态元素，生态系统完整，小气候明显。由过去的沙化荒地变成了现在完整的乔、灌、草植物群落，新增了樟子松、落叶松等60余种木本和草本植物；由过去的只见鼯鼠跑到现在狍子、野猪、狐狸等十多种动物出没，成为国内为数不多的稀树草原。

一条富民之路

凭借优越的地理位置，过去，二道河村也想过发展旅游致富。1995年，4家外地客商在二道河村建了5家旅游度假村。第二年，全都倒闭。不倒闭才怪。于永河说，那时候二道河村附近春天黄沙阵阵，夏天雨沟道道，秋季山岭秃秃，没个好景儿，哪来的游客？

2008年，千松坝林场在二道河村种树的第十个年头，树长起来了，草绿起来了，河里有了水了，鸟飞回来了，二道河美了。这一年，于永河带头盖起了农家院，当年收入10万元。尝到甜头的村民纷纷效仿，2010年，这个只有236户的小村彻底脱贫。如今，全村有农家院46户，能接待游客3000人，最多的一年收入达50多万元，成了有名的旅游专业村。

千松坝林场草结合的造林模式，留下了森林草原河谷错落有致的景观。2012年，在丰宁修建张承高速的河北路桥公司看中了这块宝地。经过洽谈，丰宁七环旅游开发公司成立，准备开发这块生态林。

听到这一消息，当初阻止造林的老百姓不干了，搞开发破坏了林子咋办？为了达到在保护中发展，在发展中保护的目标，公司几次调整规划设计，把林区原有防火路、风电路、村路整合打通，投资1.6亿元形成了150公里的京北第一天路。穿过坝上大滩、四道口、鱼儿山3个乡镇、8个村，惠及2000多户、8000多人。

百姓以道路和森林资源入股，公司把京北第一天路门票收入的40%分给百姓。让百姓在森林里居住，在公园里上班，从牧民变为产业工人。公司党委书记吕东申说。

今年55岁的于丛林说自己再也不养羊了，在公司上班一天120元，干上四五个月1万多元到手了，日子过得美滋滋。

禁牧种树修路旅游致富，京北第一天路生动证明了绿水青山就是金山银山。

双滦区

三强化三突出 督考文明城市创建

本报讯(白子军)在今年开展的文明城市创建工作中，双滦区将文明城市创建的任务目标列为重点督查内容，以三强化三突出督考机制助推文明城市创建。

强化明察暗访，突出问题导向。该区督考办对54个点位进行逐一明察暗访，对发现的问题进行拍照并附文字说明，统一整理后以《创城督办记 督办通知》的形式进行交办。自6月8日以来，已完成对各个点位两个轮次的全覆盖、无缝隙巡查检查，累计下发《创城督办记 督办通知》10期，涉及具体问题136项。

强化责任落实，突出整改效果。为确保落实，在任务下达时均明确责任单位、明确整改标准及要求、明确完成时限。区督考办在办结期限最后一天，对反馈的整改情况进行复查。目前已完成整改133项，整改完成率97.7%。

强化考核评定，突出结果运用。对于创建工作中的亮点工作加分，对于未按时完成的工作减分，加减分累计计入年度考核总分。目前，该区已有14个单位被通报表扬，有6个单位被扣分。

滦平

57个产业型党组织 助推脱贫攻坚

本报讯(霍腾达、于涛)今年以来，滦平县运用党建+扶贫模式，深入开展脱贫攻坚党旗红活动，以党建工作推动脱贫攻坚。

该县坚持产业发展到哪儿，党组织就覆盖到哪儿，将党组织建在产业链上。组织产业链上的党员与贫困户结对帮扶，按照党员先锋指数积分管理要求，量化日常表现积分，督促党员发挥带动作用。目前，已建立产业型党组织57个。

突出村党组织书记和农村党员致富带头人队伍建设，将带领群众致富能力与实绩作为绩效补贴的重要依据。充分发挥党内互助帮扶基金作用，采取财政补一点、党费出一点、社会捐一点、个人献一点的办法，支持农村党员带头创业。目前，已累计发放创业贷款10余万元。

采取支部+能人、能人+公司、能人+合作社、能人+基地等模式，在各乡镇建设返乡能人创业孵化园，并在资金和政策上给予扶持。目前，已成功联系在外能人96人，创建孵化项目37项，带动辐射农户4000余户。

调动社会帮扶力量，助力脱贫攻坚。省、市、县(市、区)、乡四级党员干部与2.5万户贫困户结对。积极开展机关单位联万户、群团组织大会战等活动，目前已成立50个驻村工作组，对83个贫困村的建档立卡贫困户进行结对帮扶。

首轮新能源汽车推广应用地方补贴资金到位

本报讯(武英杰)近日，承德市财政局积极筹措资金4317万元，用于解决第一轮新能源汽车推广应用补贴资金缺口。至此，该市第一轮新能源汽车推广应用地方应负担的1.5亿元补贴资金，已全部落实到位。

为鼓励购置新能源汽车，2014年省政府明确对购置符合相关要求的新能源汽车的企业和个人给予财政补贴。为将补贴政策贯彻落实到位，2015年和2016年，承德在财政紧张的情况下，分别安排资金8730万元、1953万元，重点保障新能源汽车推广应用补贴资金需求。今年，承德市财政部门将安排兑付新能源汽车推广应用补贴资金作为重点支出事项，积极筹措上级均衡性转移支付、省级大气污染防治专项等各类资金4317万元，一次性全部解决补贴资金缺口，即将兑付至相关购车企业。

超载违法行为专项整治行动启动

本报讯(李强、顾克)自7月7日起，承德市公安局交警支队采取多项措施，开展超载违法行为专项整治行动，切实消除道路交通安全隐患。

加强源头管理，对全市重点货运集散地、装载场站进行一对一、看管，严禁货车超载，严禁超载车辆上道路行驶。开展联合执法，在全市治超检测站派驻民警，会同交通运输部门24小时联合查缉超载车辆。增设安全设施，对长下坡路段增设强制减速装置，对易积水路段，设置安全警示标志。强化路面查控，对通过市辖区路段的外埠大型货车，民警将严格核对装载单和行驶证，发现超载的，一律卸载，依法从严处罚。

同时，对旅游运输市场秩序进行专项治理，重点查处无证经营等违法从事旅游营运活动的行为。

隆化

红花绿叶工程 绿化国省干线公路

本报讯(张京京)近来，隆化县交通局实施红花绿叶工程，对国省干线公路进行绿化，推动养护绿化工作提档升级。

结合美丽乡村建设，隆化在省道赤承线开展了绿化美化工作，共栽植乔木4684株，栽植灌木2260株，栽植绿篱37650株。另外，今年3月份启动了国道111线养护改造工程和绿美廊道工程，全长共34.17公里。合理利用路侧弃土场，营造公路线性苗圃，为公路绿化提供苗木，共栽植各类乔木1万株、绿篱63万株，栽植各类花卉2400平方米。

进、环环相扣，通过高密度督导、检查、问责，进一步压实治理责任。

为推进一问责八清理专项行动深入开展，该市组成10个督导组，市、县(市、区)两级联动，开展集中督导。此次集中督导坚持问题导向，聚焦一问责八清理268个清单问题，做到督导全覆盖。对各县(市、区)的牵头部门、责任单位、乡镇、村，直接参与班子自查自纠专题会，督促解决问题，对重视不够、措施不力、成效不明显的单位实施问责。

按照条块结合、纵横结合的办法，实行交叉调度。同时，紧盯清理发现问题明显偏少、甚至零报告单位，抽调力量进行麻雀式解剖、地毯式扫描、轰炸式督导，查透弄清是真无问题还是有问题不报，对故意瞒报、少报的，一经查实，严厉追究领导责任和监督责任。

滚动督导，发现问题传导压力

该市从相关单位抽调力量，组成1个综合督导组，和9个专项督导组，把各级党委、纪委履职尽责情况作为重点，步步跟

陌生环境，摆脱人情干扰，增强震慑力。

为提升专项巡察效果，该市建立完善问题线索提供和通报制度，推动巡察监督与纪律审查无缝对接。对能够立行立改的问题，立即移交被巡察党组织抓好整改，限时反馈办理情况。目前，已发现相关问题127个。